两岸退役将领和专家学者首次共同研讨抗战历史

张展鹏

2017-07-08期05版

由海峡两岸民间团体共同主办的中华民族抗日战争史学术研讨会6日在南京举行,两岸退役将领和专家学者首次共同研讨抗战历史。这是两岸史学界致力于"共享史料、共写史书,共同弘扬抗战精神"的大型研讨活动。

国务院台办副主任龙明彪在研讨会开幕式上致辞表示,在全面抗战爆发80周年之际,两岸民间团体共同举办抗战研讨会,具有重要意义。两岸同胞共同回顾这段历史,最重要的就是要始终坚持国家和民族利益至上,积极发扬万众一心的民族团结精神、百折不挠的民族自强意志,坚定携手实现中华民族伟大复兴的决心和信心。

龙明彪指出,当前,分裂势力在台湾推动各种形式的"台独"活动,妄图磨灭台湾同胞的中华民族意识,限制、阻挠两岸民间交流合作,给台海和平稳定构成重大威胁。抗战历史昭示我们,两岸同胞是休戚与共的命运共同体,团结奋起的中华民族是不可战胜的。分裂势力越想把两岸同胞分开,两岸同胞越要更紧密地团结在一起。我们将继续支持鼓励两岸各界加强交流合作,促进两岸经济社会融合发展,不断增进同胞亲情和福祉。

与会两岸学者认为,中国人民抗日战争的胜利,是近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利,是包括台湾同胞在内的全民族团结奋斗的结果。大陆退役上将方祖岐表示,中国共产党领导开辟的敌后战场和国民党指挥的正面战场协力合作,形成了共同抗击日本侵略者的战略局面。

台湾退役将领郝柏村在研讨会上作专题演讲,他以抗战老兵的身份表示,8年全面抗战是中华民族有史以来规模最大、范围最广、牺牲最悲惨最壮烈、战果最辉煌的全民族反侵略正义战争。国共两党对抗战都有贡献牺牲,以两党合作为基础,团结了中华民族,凝聚了全民抗战到底的战斗意志。抗战历史是全民族共同的光荣,是中华民族世世代代光辉的精神文化资产,抗战胜利历史就是最好的爱国教育基本教材。两岸年轻世代应该在"九二共识"基础上的和平发展中培育出和平统一的共识。

郝柏村强调,台湾人民是抗战胜利的最大受益者,没有抗战的胜利和台湾回到祖国,就不可能有今天的台湾。"台独"势力蓄意淡化抗战历史,我们坚决反对。唯有还原抗战历史,才能从源头上消灭"台独"意识。他表示,中国作为正在富强起来的大国,对人类负有重大责任,以"一带一路"宏图连接经济合作伙伴,带动周边及沿线国家走向均富,这是中华传统文化"大同思想"的实践,对世界具有重大意义和影响。

中国抗日战争史学会会长王建朗表示,研讨会取得圆满成功,两岸学者对中国抗日战争对于世界反法西斯战争贡献的认识具有高度共识,都主张加强研究和宣传。

研讨会由中国抗日战争史学会与台湾地区的中华民族抗日战争纪念协会共同举办。30多名两岸退役将领和近百名专家学者围绕"抗日战争历史定位"、"抗日战争正面战场"、"抗日战争敌后战场"和"抗日战争专题研究"四个议题交流研讨。来自南京大学、台湾大学等两岸高校的140多名学生旁听了研讨会。(张展鹏)